
ATA DA VIGÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA 1 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2026 2 
Aos trinta de janeiro de dois mil e vinte e cinco, no município de Campinas/SP, nas dependências da sala 3 
de reunião FEA/Unicamp ocorreu a reunião do COMSEA Campinas, conduzida pela presidente Renata 4 
Elisa Faustino de Almeida Marques e secretariada pela Ana Cláudia da Silva Reis. Estiveram reunidos os 5 
seguintes membros do COMSEA Campinas: Representante da Secretaria Municipal de Desenvolvimento 6 
e Assistência Social: Titular: Gabriela Kaiser Fullin Castanho e suplente: Sheila Michele Ralla; Tânia 7 
Regina Irineu – Representante da Secretaria Municipal de Educação; Carlos Eduardo Cantusio Abrahão, 8 
representante da Secretaria Municipal de Saúde; representante da Secretaria Municipal de Trabalho e 9 
Renda: Ligia Cristina Teixeira de Souza Pacheco; representantes do Órgão governamental estadual 10 
ligado à área da Segurança Alimentar: Universidade Estadual de Campinas – Unicamp: Titular Dag 11 
Mendonça Lima e Suplente: Cinthia Baú Betim Cazarim; representante do Órgão governamental federal 12 
ligado à área de Segurança Alimentar: Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária – Embrapa: 13 
Suplente: Edlene Aparecida Monteiro Garçon; representante do Centro de Orientação Familiar – COF: 14 
Titular: Reuber Luis Boschini; representantes do Centro Comunitário do Jardim Santa Lúcia: Titular: 15 
Roberto Batista da Silva; representante do Sindicato Rural: Titular: Márcia Rosane Marques; 16 
representante Assupero – Ensino Superior LTDA – Universidade Paulista – UNIP: Renata Elisa Faustino 17 
de Almeida Marques; representante da Pastoral da Criança - Campinas: Titular: Andrea Francisca 18 
Rodrigues; representante da Pontifica Universidade Católica de Campinas - PUC Campinas: Titular: Mara 19 
Ligia Biazotto Bachelli. Justificaram ausência, mas não enviaram Suplente: representante da Associação 20 
de Educação do Homem de Amanhã – Guardinha: Titular: Patrícia Scarmen Angelim representante do 21 
Instituto de Solidariedade para Programas de Alimentação – ISA: Titular: Maria Carolina Loureiro Becaro; 22 
representante da Associação Cornelia M E Van Hylckama Vlieg: Titular: Cleusa Ogera Cayres; e 23 
representante da Cooperativa de Trabalho Assessoria Técnica e Extensão Rural e Meio Ambiente – 24 
AMATER: Titular: Jorge Henrique Morais Da Silva. Não justificou ausência e não enviou Suplente: 25 
representante da Associação Cornelia M E Van Hylckama Vlieg Cleusa Ogera Cayres. Na condição de 26 
convidados estiveram as seguintes pessoas: Joseane Almeida Santos Nobre, professora Centro 27 
Universitário Unimetro Campinas e Márcia Castagna Molina. A reunião tem início às 09h18min. 1ª Pauta 28 
– Aprovação da ATA: Ata da reunião dia 30/01/2025, aprovada depois de pedido de alteração no titulo 29 
do arquivo e de quem registra a ata, apontada pela conselheira Gabriela. 2ª pauta: – Informes dos 30 
conselheiros – A presidente Sra Renata informou que dentro das suas atribuições, realizou uma 31 
declaração de ciência e ateste de funcionamento da Cozinha Solidária do São Marcos, cópia enviada por 32 
e-mail para conhecimento dos conselheiros, a pedido dos representantes da cozinha. A Sra Márcia, 33 
representante da cozinha, pediu a palavra para informar que a cozinha por ter sido contemplada pelo 34 
edital do MDS para receber recursos para sua manutenção, deverá realizar atualização cadastral 35 
periodicamente, e dentro da documentação exigida, terá que enviar a declaração de ciência e ateste de 36 
funcionamento da cozinha emitido pelo conselho. Informou ainda, que entidade Gestora Escola Paulo 37 
Freire é responsável e apoiadora da cozinha do São Marcos. Disse ainda que desde sua implantação, no 38 
ano 2021, tem se adequado para melhorar a qualidade nutricional das refeições servidas, tais como 39 
contratação de uma nutricionista como responsável técnica e elaboração do manual de boas práticas. 40 
Entregou durante a reunião um documento de agradecimento da declaração fornecida com a 41 
apresentação da produção das refeições servidas no mês de fevereiro de 2025, bem como registros 42 
fotográficos do momento de entrega das refeições.  Diante desse necessidade do conselho realizar 43 
periodicamente uma declaração para a cozinha do São Marcos e outras que venham requerer, a 44 
secretaria executiva, sugeriu entrar na pauta da próxima reunião para deliberação uma ferramenta de 45 
verificação das ações da cozinhas.  O Conselheiro Roberto informou que as organizações: Integra e 46 
FEAC estão dando assessoramento para a Cozinha Solidária – Pródica, e que a gestora da cozinha foi 47 
contemplada com um curso de formação para habilitar o terceiro setor – Educador Social. Ainda referente 48 
ao informe sobre as cozinhas solidárias, a Conselheira Gabriela informou que sua equipe participou de 49 
uma reunião do I Ciclo de implementação da Estratégia Alimenta Cidades para a reunião sobre o apoio 50 
das gestões municipais na operacionalização do Programa Cozinha Solidária em seus territórios, foi 51 
citado o papel do conselho neste controle social, apesar de não ter havido um convite oficial para o 52 
conselho. O Conselheiro Roberto informou que foi convidado pela Arquidiocese de Campinas para 53 
escrever um artigo sobre a Insegurança Alimentar de Campinas e a contribuição do Conselho. A 54 
conselheira Cínthia informou que está aberto na Unicamp um edital para propostas de realização de 55 
Fóruns pelas disciplinas de extensão, e sugere que o conselho proponha um tema.  A Sra Renata 56 
informou que o SEI enviado para Secretaria de Habitação, referente ao projeto das casas de 15 metros, 57 



retornou para o conselho, sugerindo o envio para Secretaria de Relações Institucionais. O procedimento 58 
foi realizado pela secretaria executiva. Sra Renata informou que foi enviado para os conselheiros o oficio 59 
da representante do Minha Campinas/FEAC referente ao projeto – Encontro de Diálogos dos 60 
conselheiros, e que vai incluir na pauta da próxima reunião do conselho. A Sra Renata e a convidada 61 
Joseane informaram que participaram da reunião da CRSANS Campinas  realizada no dia 26-02-25 e 62 
que o oficio enviado ao CONSEA São Paulo solicitando a inclusão na pauta da reunião do CRSANS 63 
Campinas, sugerindo a formalização de um fluxo de comunicação entre os dois colegiados, de modo a 64 
garantir que as pautas municipais sejam levadas ao governo do estado de forma organizada e propositiva, 65 
e indicando a conselheira da CRSANS para atuar como interlocutora entre os dois colegiados, não foi 66 
tramitado e não entrou na pauta. Diante disso, foi sugerida a secretaria executiva que envie ao CONSEA 67 
São Paulo um pedido de retorno da solicitação. E no caso de não obter resposta, elaborar outro oficio, e 68 
encaminhar para os representantes do conselho estadual de Campinas, Sr. Jorge da Unicamp, e a Sra 69 
Cristiane representante da CRSANS Campinas.   3ª Pauta: Relato do GT Intrumental de comunicação  70 
entre CAISAN e COMSEA. Houve a leitura coletiva do produto apresentado pelo GT, e foram sugeridos  71 
ajustes no texto necessários para um melhor compreensão. Aprovada por todos os presentes. 72 
Considerando que um documento elaborado por membros do conselho e da CAISAN, o documento 73 
também deverá ser apreciado e aprovado na reunião ordinária da CAISAN. 4ª pauta: Relato da comissão 74 
do PLAMSAN, pelo representante do COMSEA, Sr Dag: Apresentou as etapas destacando que os produtos 75 
gerados para elaboração do 2º PLAMSAN: Meses de dezembro a fevereiro:  1 - Diagnóstico inicial; Mês de 76 
março:  2 - definição dos principais desafios e objetivos do plano; Mês de abril: 3-  Metas, indicadores e 77 
responsáveis; Mês de maio: 4 - Monitoramento/ Avaliação e Previsão Orçamentária; Meses de junho, 78 
julho e agosto: 5 - Apreciação do COMSEA, Consulta pública e validação pelas Secretarias e CAISAN. O 79 
próximo passo é a realização da oficina de priorização dos desafios e objetivos, agendada para o dia 80 
11/03/2025. A metodologia que será utilizada é ZOPP uma técnica de planejamento de projetos que visa 81 
orientar as ações por objetivos. A divisão da temática de acordo com DIRETRIZES DA POLÍTICA NACIONAL 82 
DE SEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL -  Decreto n º 7.272, de 25 de agosto de 2010. Após a 83 
exposição, os representantes da comissão informaram que a responsabilidade de elaboração do plano é 84 
do executivo, de acordo com as proposta da conferência de SAN Municipal, mas que é importante a 85 
participação dos conselheiros, representando a sociedade civil nas oficinas de elaboração do Plano. 86 
Considerando o feriado de carnaval e o pouco tempo para a realização da primeira oficina, os 87 
conselheiros sugeriram uma alteração da data da oficina do dia 11/03/25 para o dia 25/03/25. A sugestão 88 
será encaminhada para a CAISAN. Próxima reunião: Considerando que se acatada a sugestão de 89 
alteração de data, e coincidindo com a mesma semana da reunião do conselho, optou-se por cancelar a 90 
reunião de março, para que todos os conselheiros possam participar da oficina de elaboração do II 91 
PLAMSAN. Houve também a sugestão que a próxima reunião do conselho, seja realizada na casa dos 92 
conselhos. Não havendo mais assunto a ser tratados, em comum acordo com os presentes, a Sra. 93 
Renata, agradeceu a recepção e a riqueza das discussões. Deu por encerrado os trabalhos às 11h40min 94 
horas. Eu Ana Cláudia da Silva Reis secretariei e lavrei a presente ata da reunião. Campinas, 27 de 95 
fevereiro de 2025. 96 


